每天视频连线"挑战"飞花令

北仲路第一小学刘岳析和刘语涵同学分别在省市"国学小名士"比赛中获佳绩

读中华经典,扬中华美德。近 日,由山东省教育厅等主办的山东 省第十一届"国学小名士"中华经 典诵读电视大赛城市赛总决赛落 下帷幕。青岛北仲路第一小学刘 岳析同学作为市赛小学组冠军,与 中学组、大学组冠军选手共同代表 青岛市角逐省赛,并最终斩获团体 赛总冠军。作为山东省首批中华 优秀传统文化传承示范校和山东 省中华经典诵吟特色学校,"国学 育人"是青岛北仲路第一小学的一 张闪亮名片,与校长马燕"每周有 约"的国学社团,是孩子们最心之 向往的学习乐园,在校长的亲自指 导下,在丰富多彩的国学主题实践



并肩作战 每天视频连线"打"飞花令

今年9月份,青岛市第九届"学国学 诵经典 传美德 争做国学小名士" 竞赛活动总决赛中,青岛北仲路第一小学六年级三班刘岳析同学以绝对优势一举夺魁,这也是学校继赵润芊同学之后,再次斩获青岛市"国学小名士"冠军。此外,他的同班同学刘语涵也获得了第四名的好成绩。艰苦的备赛之路洒满汗水,成绩的背后折射出师生日复一日的努力付出,凸显了学校国学教育特色的厚积薄发。

"我是从去年5月份开始学习飞花令,正是马校长在国学班的精彩讲授一下子打开了我的兴趣大门。"刘岳析告诉记者。他口中的"国学班"被马



刘岳析

燕校长称为"没有围墙的教室",敞开怀抱迎接每位感兴趣的同学。"国学班上,马校长不仅为我们讲述古诗文,更重要的是讲解诗词古文背后的历史背景和作者的心路历程,把我们带人那段创作的情境中,和作者零距离对话,更好地理解诗词文章。不仅口头讲述,还会拿出地球仪、地图等让我们亲自实践、记得更牢,所以不知不觉就把诗词古文背过了。"刘语涵说。《醉翁亭记》《小石潭记》《滕王阁序》……许多有难度的文言文名篇是初中应掌握背诵的,却早已在这些国学爱好者心中扎根。

"为了今年这次比赛,我和刘岳析暑假期间基本保持每天视频连线'打'飞花令。"两人团结协作齐头并进,不仅暑期常常去学校找马校长"加班"学习,还自觉地相互出题。"最长的一次,是我俩'打'关于颜色的飞花令,打了一节课40分钟的时间,直到相互问'你还有词吗?'才罢休。"回忆起这些备赛的时光,刘岳析感到充实而快乐。在日积月累的巩固学习中,他已掌握了50多个字的飞花令储备,且每个字都有近两百句储备量。正是这样的努力,刘岳析才能在省赛团



刘语涵

队赛最后一环节"心有灵犀"中为观众贡献秒回队友的一个个名场面,也为青岛队最终夺得团体赛总冠军贡献了力量。

同样在市赛的赛场上,刘岳析和刘语涵的10道必答题都是全对,彰显出扎实的基础和素养,更饱含着学校指导团队的用心。马燕校长带领赵志榕、罗璟和李璟三位老师组成导师团队,从经典诗词的甄选、鉴赏和飞花令的训练,对他们悉心指导。为了比赛中的演讲环节能入情入境,为他们一遍遍改稿、示范。虽然这一赛事落下帷幕,但每天放学后的两位同学依然会坚持国学的继续学习,刘语涵即将迎来的是2025中国诗词大会山东省选拔活动,他们在校长和老师们的指导下吟诗作对、引经据典,在国学世界中成长为睿智儒雅、谦和自信的阳光少年。

7本《史记》笔记 沉醉国学世界

"我从小就对诗词感兴趣,但是一年级进入北仲路第一小学学习《史记》,才 是真正让我爱上国学的敲门砖。"刘岳析 总结。"六载光阴,七本沉甸甸的学习笔记,学校开设《史记》每周一次的研读,见证了我与国学的不解之缘。"这是刘语涵的感受。不仅是这两位同学,走进北仲路第一小学,随机问一问同学们,都会提到《史记》对他们的影响。记者了解到,建校于1951年的北仲路第一小学将全民阅读列为重要的特色教育之一,"我们推行的是全民阅读、全生阅读,所有家庭共同亲子阅读。"马燕表示,学校特聘青岛大学的专家为学生们量身打造了一门非常有特色的阅读课程,那就是《史记》阅读。

根据年龄段不同,一至三年级推出《漫画史记》,四至六年级则是原著《史记》,每周精读、笔记思考和专家点评相结合。每年会在校园学术节中开展笔记评比、阅读感悟分享、漫画创作历史人物等活动,鼓励每个同学真正加入和沉醉于历史文化学习中。长此以往,就不仅是一本书的历史脉络,而是相关的文学常识、成语故事、人物传记、诗词歌赋,同学们都能在日复一日的学习研读中如数家珍,更懂得了坚持的意义。

"在全民阅读推行的过程中,改变了孩子们的气质,尤其是让孩子们站在巨人的肩膀上,可以科学地审视未来,也可以在回眸的过程中汲取无限的华夏民族力量。"马燕说。作为国学培养教育的引领者,她坚持在忙碌的工作之余为三至六年级学生开设国学班,分层教学,小班指导与大课讲授相结合,"手拉手"助推每个学生在国学世界增长见识、坚定文化自信。

上周,学校开展的"一路向北 志趣国学"跑酷答题活动,把体育锻炼和国学文化结合在一起,同学们拿着接力棒跑50米后开始答国学常识题,答对的跑回去交棒,答错的跳绳。类似有意思的活动还有许多,从成语巅峰对决到古诗词考级闯关,从"江山如此多娇·地图拼图大赛到三十六计挑战赛,"与经典同行,和圣贤为友",国学教育承载着中华五千年的文明,融入北仲路第一小学的校园,也见证了每位同学的蜕变,华夏文明的种子在他们幼小的心田里生根、发芽、茁壮成长……

观海新闻/青岛早报记者 杨健 受访人供图

青岛西海岸新区第二实验幼儿园:

全力推进"生命优育"办好家门口的幼儿园

青岛西海岸新区第二实验幼儿园于2017年10月正式开园,于教学中不断加大基础设施建设力度,优化办学条件,稳步推进学前教育安全规范发展,形成了融生命、生活、生长于一体的课程体系,《顺幼之天以致成性:幼儿园生命教育的探索与实践》获青岛市教学成果一等奖,实现了从"幼有所育"到"幼有优育"的新成效、新突破。

让孩子们在游戏中释放天性

幼儿园以"为孩子的生命种下幸福的种子"作为办园宗旨,带着对个体生命的尊敬,探索实践幼儿园生命教育,积极构建融生命、生活、生长于一体的生命教育课程体系。先后获评"全国足球特色幼儿园""省级示范幼儿园""山东省学前

教育园本教研引领园""青岛市示范幼儿园""青岛市文明单位""青岛市家庭教育示范中小学幼儿园"等荣誉称号。

走进青岛西海岸新区第二实验幼儿园,记者看到整个校园色彩明快亮丽、温馨舒适,配套完善的硬件设施、舒适整洁的教学环境让人眼前一亮。教室内,不同类型的游戏活动,各种材料琳琅满目,孩子们"忙"得不亦乐乎。在老师的带领下,户外游戏也备受"热捧",孩子们在自主游戏中释放天性,自由探索,满足了多样化的学习与游戏需求。

通过体验幼儿园的课程,记者了解到,青岛西海岸新区第二实验幼儿园始终坚持落实以游戏为基本活动,"在游戏中,孩子们可以扮演售货员、顾客等角色,体验角色扮演的乐趣,老师们放手游戏,把游戏的自主权还给孩子,观察孩子

游戏,积极地支持、鼓励,与孩子们默契愉快地配合,孩子们玩自己喜欢的游戏,玩什么、与谁玩、怎么玩、用什么材料玩,都可以自己做主、自己决定、自己安排。他们在游戏中自我学习、自我建构、互动互助,充分地体验了发现和创造的乐趣。"许老师介绍说。

多项举措为家庭教育助力

除了室内自主游戏,幼儿园户外活动也非常丰富,以情境式户外运动、经典器械运动、特色足球等项目为依托,着力培养幼儿健康的体魄、健康运动的习惯和坚持自我、克服困难的运动品质。

和坚持自我、兄服困难的运动品质。 "我家孩子在这里就读已经3年了, 幼儿园的环境优美,安全也有保障。老 师们对孩子各方面的照顾都很细致。把 孩子放在二实验幼儿园,我们家长很放心。"幼儿园家长王女士表示。以幼儿生活为基点,青岛西海岸新区第二实验幼儿园始终坚持家园携手、同频共育。体验互动式家长会、家长沙龙、家长学校、家长轮值等多项举措为家庭教育助力,为科学育儿导航。家长助教团、家园护学岗、家园研学等多元活动为幼儿园教育添彩。

学前教育关系儿童健康成长,关系着每个家庭的和谐幸福。青岛西海岸新区第二实验幼儿园办学始终秉持生命教育办园理念,坚持幼儿发展价值与社会发展价值的和合,以培养"爱生命、慧生活、乐成长"的幸福儿童为目标导向,将生命融入教育,将教育融入生活,让儿童在真实、鲜活的生活情境中,释放生命本源天性,获得生命理解、感悟和意义生成。

观海新闻/青岛早报记者 刘雅梦